

时间退税。同样作为天津出口大户的三星电子有限公司负责人认为：“及时退税和退税手续的便利，是出口企业最为关心的问题，虽然出口退税率的下调给我们一些产品的生产经营带来了一定困难，但此次出口退税退库方式的改进，将会让企业在资金运用上有了更大的空间”。

据天津市财政局有关人士介绍，以前按照75:25的负担比例，地方财政从中央拿到的出口退税款就要全额补贴给企业，因而地方对企业出口就没有什么积极性。现在调整到地方负担7.5%，虽然地方仍要给出口企业补贴一部分，但毕竟地方还能得到17.5%免抵入库款，这就有一个质的区别了。原来地方只是负担，现在可以说是负担与收益有了一定的匹配，地方出口退税负担至少有了一个承载体，有利于促进地方外向型经济发展。

新机制平衡税负成关键

征税地与退税地相分离，一直是出口地区在出口退税中反映较为激烈的问题之一。据对天津市25家主要外贸企业的调查显示，在140亿元的加工贸易出口额中，有50亿元都是国内其他地区配套生产的，滨海新区口岸进出口货值的55%来自华北、西北地区，这些产品出口退税都由天津负担。比如，新疆一家生产西红柿酱的企业将在新疆生产的大包装西红柿酱在天津保税区改成小包装出口，这家企业在新疆生产地上交了可观的税收，但他们的出口退税却全部由天津来负担显然不合理。据悉，天津市一般外贸企业从外省市购进配套原材料的情况非常普遍，三星电子集团公司负责人直言不讳地表示：“我们出口得越多，对开发区管委会来说其实负担就越大。”

这种情况的存在，使得外贸出口地政府感到不公，因而有些地方就会难免出现明令企业只能收购本

地产品，或者对收购异地产品的企业拖欠出口退税的现象，这就引发了地区间出口产品的流通壁垒，导致地方保护主义和市场分割。现在出口退税新政策的实施，的确让地方政府在招商引资中也要好好算一笔经济账了。目前，天津市许多区县的“招商引资”已经变为“招商选资”，各级政府现在更加看重的是能否“招商引税”，而不是盲目地导致“招商引债”这一结果的发生。

据了解，针对从前一些区县因按25%比例计算当地负担，使出口退税数额超过当地税收总额的情况，天津财政局已经明确表示，将按照调整后的出口退税新办法，由市里统筹安排解决区县一级税负不平衡问题，同时通过新增加的财力，防止乡镇财政状况恶化问题的发生。

(作者单位：天津市财政局)

* 短讯 *

用友公司“全面预算管理系统”软件面世

针对政府财务需求的变化和业务特点，用友政务公司量身打造的“全面预算管理系统”和“行政事业单位全面预算总指标生成工具”两大财务管理软件日前面世。

全面预算管理系统特别关注政府全面预算决算管理、资金管理、主管单位集中管理等重要业务，实现了单位内部预算与财政部门预算系统（总指标系统）之间的衔接，可以直接从部门预算系统或财政总指标系统中获得单位预算系统的期初经费指标总数。此外，系统能够满足主管部门对基层单位预算指标的分配、下发，同时可以对基层单位的预算及预算执行数据进行收集汇总分析，满足主管部门拨款管理，支持主管单位拨款的业务流程，在拨款支付时受预算指标的控制。而行政事业单位全面预算总指标生成工具可生成获取财政系统的总指标数据，并将数据提供给全面预算管理系统。

(本刊记者)